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Equazione oraria

O Definizione. Sidice equazione oraria di
un moto, una relazione matemeatica tra
due grandezze cinematiche.

Esemplo. La relazione s (t) =3t-1 &
un'egquazione oraria che lega La
posizione di un corpo e L'istante.




Diagramma orario

O Definizione. Sidice diagramma orarto,
La rappresentazione grafica di
U\ EQUAZLONE OraYLa.

O Osservazione. In un dLagramma orario,

st posizionano gli istanti sull’asse oelle
ascisse.




Interpretazione grafica della
velocita media

StL constoertino lpu.wti Ae
B e la retta passawnte per
ques’ci due puwtl.

IL suo coefficlente angolare
e dato da:




Significato geometrico della
velocita media

Prest due pvw\,ti A e B dil un diagramma
orarto, La veloclta meedia e data dal

coeffielente angolare della retta passante
per A € per B.
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(Calcolare la velocita media di un punto in moto rettilinco negli intervalli di tempo
individuati dai seguenti tratti del diagramma orario:

a)traose14 s;

b)trargsei16s;

C)tra16 s e 40 s;

d)tra40s€50S
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Risoluzione
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Il moto rettilineo uniforme

O Definizione 1. Sidice wmoto rettilineo uniforme
un moto che avwviene Ln Linea retta a velocttd
medLa costante.

O Definizione 2. Un corpo st muove di moto
rettilineo uniforme se percorre spazi uguall tn
tempi wguall.

O Cownseguenza. Essendo costante La veloctta, Le
distanze As percorse sono direttamente
proporzionall agli intervalli di tempo At Lmplegati
a percorrerle.




Legge oraria della posizione in
funzione del tempo
Se st constdera uwn corpo che parte da fermo
all’tstante t=0 e st considera un tstante t
suecessivo, La veloctta meedia sara data da:

_S—S()
e e

U

Essendo t-=0 s, sL ha:

S — S0
V= ; — = Sy




Esercizio 1

Unautovettura st tmmette tn autostrada dal casello di Parma twn direzione Regolo

Ewilia con velocita costante pari a 90 km/h. Supponiamo che Ll moto avwenga su una
tratettoria rettilinea e considertamo il casello come origine O del sistema di riferimento
cartestano per La misura della posizione dell’automobile. Dove si trovera La vettura oopo

10 min di viagoLo?

Polché L'origine ¢ LL casello, allora so = 0 m. La velocita costante & tnvece:
V =90/2,6 = 25 m/s

DL conseguenza, La legge oraria del moto sari:
SR e e

La posizione dopo 10 min, 0ssia G600 s, sard gquindi:

s(600s) = 25 - 600 = 15000m = 15km




Esercizio 2

Allo stesso tempo intziale t,= 0 s una seconda vettura ha oltrepassato di 1000 m. il
casello di Parma e viagolia con velocitd costante di 108 km/h verso Reggio Emilia. Dove
st trovera La vettura, rispetto al punto O, dopo 10 min di viaggio?

Polché L’'auto st trova a 1000 w dal casello, allora so = 1000 wa. La veloclta costante é
Lnvece:

V = 108/2,6 = 20 m/s
DL conseguenza, La legge oraria del moto sari:

S=S t+tvt=1000 + =20t
La posizione dopo 10 min, ossia G600 s, sard gquindi:

s(600s) = 1000 + 30 - 600 = 19000m = 19km

Notare che la posizione nown coincide com lo spostamento effettivamente fatto,
waattiz

As = vt = 30 - 600 = 18000m = 18km




Esercizio 3

Allo stesso tempo iniziale t,= 0 s una terza vettura si trova 1000 m prima del casello oi
Parma con L'intenzione di prendere L'autostrada per raggiungere Reggio Emilia. Dopo
10 wmin dove st troverd, rispetto a O, la vettura se viagogia alla velocita costante di 126
km/h?
Poiché L'auto st trova a 1000 m prima del casello, allora so = -1000 w.. La velocitd
costante ¢ Lnvece:
V = 126/2,6 = 35 m/s

DL conseguenza, La legge oraria del moto sari:

S =% +tvt=-1000 + 35t
La posizione dopo 10 min, 0ssia G600 s, sard gquindi:

s(600s) = —1000 + 35 - 600 = 20000m = 20km

Notare che la posizione nown coincide com lo spostamento effettivamente fatto,
iwfattiz

As =vt =35 -600=21000m = 21km




Dal diagramma all’equazione

s(m) 4
18 T
16 T
14 +
12 T
10 T+

So corrisponde all’intercetta all’origine — so =2 m

e Sl
- ebte 2 e g SR 3
velLl coefﬁcuewte angolare della vetta — P G i)

Ruindi Lequazione oraria e: S = 243t
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Magogiore € L'angolo che la retta forma cown i
seminsse del templ, wmaggiore & la velocita ole

ODY'PO.




O Che significato hanno L segmentt

pamLLeLL all’asse det tempi?

O che sigwnificato hanno L segmentt
pamLLeLL all’asse delle Posiziowl?




Il grafico velocita-tempo

v (m/s) A

Essendo La velocitta costante, il grafico velocita-tempo
sara dato da wuwa retta parallela all’asse del tempi




Area sotto il grafico v-t

v (m/s) A

0 ty t t(s)

palla definizione di velocita media segue che:
AS =V
e quindi L'area sotto Ll grafico velocita tempo
rappresenta Lo spazio percorso dal tempo.




Il moto rettilineo vario

O Definizione. Un moto che avwiene su un
tratto di retta con velocita variabile
prende LL nomee di meoto rettilineo vario.




La velocita istantanea

‘ La velocttd tstantanea all’lstante t. é
LL coefficiente angolare della retta
tangente al diagramma orario nel
punto di coordinate (t:; s:)

: , AS
v = lzmAHoE




